

# 烟霞笼远树 青山绘画廊

## ——我市学习运用“千万工程”经验“百乡千村”治理行动巡礼(十)

### 平遥县梁周村：巧借“东风”好经验 绘就乡村好图景

走进平遥县中都乡梁周村，一条宽敞平坦的水泥村道向前延伸，道路两旁的树木郁郁葱葱，家家户户房前屋后干净整洁。

沿路而行，偶见村民手持扫帚清扫道路两旁、院落角落的卫生死角，一座座农家小院与自然风光融为一体，原生态的乡村魅力、触手可及的乡村风貌原汁原味地展现在记者眼前……在这里，美丽乡村，有了具体的表现。

提升美丽乡村“颜值”，擦亮乡村振兴“底色”。今年以来，平遥县中都乡把学习运用“千万工程”经验作为实施乡村振兴战略的总抓手，持续创优人居环境，加快发展特色产业，全面提升乡村振兴实效。人居环境极大改善，群众幸福感、满意度显著增强，在乡村振兴的大路上且歌且行。

行走在绿树掩映的道路上，越来越多的村民切身体会到了人居环境提升带来的舒适感和幸福感。

“前阵子，村干部和到村工作大学生挨家挨户给我们讲政策，叮嘱我们要把门前乱堆乱放的杂物拾掇整齐，房前屋后打扫干净。特别是夏天来了，垃圾要处理好，免得滋生细菌。现在，家家户户都把屋里屋外打扫得干干净净，看着干净的道路和庭院，心里别提多敞亮了。”村民田红指着不远处的小院，满心欢喜地介绍。

接过话茬，坐在石凳上的宋团玲说：“我现在每天清早起来第一件事就是收拾屋子，就怕邻居来了看到家里乱糟糟的。下午出来逛，路两旁也特别干净，以前的垃圾堆、臭水沟都清理了，还栽上了花花草草，看着就美得很。”

悬挂横幅、张贴标语、发放宣传册，发动群众参与、自行检点、自觉整理……

乱堆乱放问题整治活动开展以来，梁周村通过加强宣传引领，逐步提高村民的环保意识。

环境整治一小步，美丽乡村一大步。为了防

止问题反弹，梁周村建立了环境卫生长效机制。“一方面，加大资金投入，完善环卫设施，购置45个垃圾桶摆放在村中大街小巷，方便村民投放垃圾；另一方面，制定严格的监管制度，将环境卫生整改工作纳入日常监督检查的范围，确保整改工作不走过场、不流于形式。”梁周村到村工作大学生郝永瑞向记者介绍说，“我们还建立了村民微信群，设立反馈渠道，鼓励村民积极参与环境卫生整治工作，通过微信、电话等方式对存在的问题提出建议和意见，共同守护美丽乡村。”

如今，在全村干部群众的共同努力下，梁周村的乱堆乱放现象得到了有效解决，村庄环境显著提升。

郝永瑞表示：“下一步，梁周村将继续以学习运用‘千万工程’经验为引领，种好人居环境‘试验田’，推动乡村增‘颜值’、提‘气质’，实现‘面子’‘里子’齐提升，绘就和美丽乡村好图景。”（武玲芳）



梁周村



范村

### 人居环境焕新颜 和美乡村入画来

灵石县马和村

盛夏的傍晚，阵阵微风吹来，村里的文化广场上传来孩子们嬉戏玩耍的声音，人们悠闲地围坐在一起唠着家常，美丽乡村建设给村民们带来满满的幸福感。这是灵石县静升镇马和村深入学习运用“千万工程”经验，推进乡村全面振兴的生动缩影。

“现在，房前屋后都比以前干净了，道路平整畅通了、路灯也亮了，没活儿的时候我们就喜欢坐在门前和邻居们聊聊天、说说话。”“你看现在村里的环境真是越来越好了。”……村民们争先恐后地说着村里的大变化。

村道两旁绿树成荫、巷道路面干净整洁、农家院落错落有致、花草树木交相辉映……一步一景，让人心旷神怡。每天早上起床后，村民李大爷做的第一件事就是把屋里屋外、院里院外收拾干净妥当。他说：“村民们的环境卫生意识提高了，乱堆乱放现象变少了，垃圾也有专人负责收集，道路宽敞、路灯明亮，我们的日子越过越舒心。”

乡村振兴、向美而行。“这得益于学习运用‘千万工程’经验和‘十乡百村’示范创建行动。”马和村党支部书记、村委会主任闫志宁说，今年，村里把人居环境持续改善作为实施乡村振兴的重要抓手，以党建为引领，注重内外兼修、标本兼治，大力开展农村人居环境整治。

农村人居环境整治，三分建、七分管。为此，马和村建立“两级网格管理”机制，充分用好包片领导、包村干部、村级网格员等力量，按照“每天一汇总、每周一汇报、每月一调度”的工作要求，对发现的问题及时整改，并在专职保洁员的基础上，成立党员劝导督导队，形成“上下联动、齐抓共管”的格局。通过大喇叭、悬挂条幅等方式进行宣传，以主题党日活动、党员志愿“普扫”活动为契机，加强党员示范带头作用，以身作则抵制各种陋习，增强村民的环保意识、提升村民垃圾分类意识。

和美乡村，既要物质生活富裕，更要精神生活富足。闫志宁说，马和村常住人口5000余人，党员91名，原便民服务站已无法满足党员、群众的服务需求。为此，今年村集体决定扩建马和村便民服务站，打造集“一堡五中心”规范化建设、便民服务站于一体的服务站，目前正在施工中。同时，该村还改造马和卫生院周边闲置办公房，建设老年康养照料中心，打造集膳食供应、个人照顾、保健康复、休闲娱乐、精神慰藉、紧急援助等多项功能为一体的暖心场所。

乡村有“颜值”，村民才能有“产值”。闫志宁说，为了让更多人在家门口就业，今年村里持续对“忆当年”旅居康养中心做好宣传支持，做好弘扬爱国主义精神和传承传统文化、红色文化、窑洞文化的宣传，让更多游客来此旅居康养；对马和美食一条街进行亮化升级，打造“独夜宴”地标，营造明亮、多彩、富有层次感的夜间就餐环境，提升美食街区的吸引力。（张凯鹏）

### 「宿」造美好新生活 庭院经济打得响

介休南槐志村

漫步在介休绵山镇的南槐志村，四周绿意盎然，空气清新，街道两旁整洁有序，让人心情格外舒畅。而最引人注目的，莫过于那一栋栋亮丽新颖的民宿，它们不仅为这片美丽的乡村增添了一抹亮色，更为村民们开辟了一条全新的致富之路。

“现在村里环境好了，客人越来越多，开民宿一年下来能挣将近30万元。”提起开民宿的收入，南槐志村村民任锦民乐开了花。

南槐志村地处绵山脚下，群山环抱，风景优美，人文底蕴深厚，自然资源丰富，是藏在绿水青山间的一颗明珠。

如何让学习运用“千万工程”经验在南槐志村落地生根？该村因地制宜，加速推进农村人居环境整治和基础设施建设，形成了村庄清洁、水体清澈、空气清新的共建共治共管共享格局。因此，该村村容村貌整体形象得到切实提升，人居环境品质越来越好。

趁势而上，南槐志村依托得天独厚的自然资源，鼓励村民发展乡村民宿，把美丽环境转换成美丽经济，走出一条以美丽乡村反哺美丽生态的乡村振兴之路。这一举措不仅盘活了村内闲置房、老旧屋等“沉睡资产”，也让老房子成为致富的“香饽饽”。

“自从把家里闲置的房子开发成民宿，日子一年更比一年好。”村民任文美如是说。

民宿不仅要建得多，还要建得好。为提高服务能力，南槐志村“两委”成立民宿管委会，实行“六统一”民宿管理办法，为打造“介休民宿旅游第一村”不断加码加力。青青客舍民宿老板成竹说：“民宿的入住率基本能达到90%以上，去年我们又投资了二舍，客人坐在房顶上可以喝茶、用餐，还可以远眺绵山美景，在民宿建设以及日常维护、保洁用工上，我们雇佣了本村的劳动力，解决了一部分人的就业。”

“这边古香古色，环境幽静，空气清新，没事的时候约上几个朋友在这里喝茶、聊聊天也是很不错的。而且，周围的邻居都比较好，饭菜也可口。”一位来自太原的游客对南槐志村的旅居体验赞不绝口。

南槐志村党总支书记、村委主任刘小宁介绍，如今，南槐志村民宿已发展到45户，占全村总户数的三分之一，年接待游客18万余人（次），收入达500万元。接下来，他们将持续学习运用“千万工程”经验，打响“介休旅游民宿第一村”品牌，同时打造特色农产品展销中心，包括游客接待中心、推进乡村旅游从“农家乐”初级形态向乡村休闲度假与生活体验转型升级，将南槐志打造成为晋中乡村振兴示范廊带上一颗闪耀的明珠。（史俊杰）

学习运用「千万工程」经验

纵深推进「百乡千村」治理